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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Stefan Förster (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/21454
vom 31.10.2019
über Öffnungszeiten der Berliner Bäder in der Wintersaison 2019/20
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Berliner Bäder-Betriebe
(BBB) um eine Stellungnahme, die in die Beantwortung eingeflossen ist.

1. Welche Veränderungen gibt es bei den Berliner Bäder Betrieben bei den Hallenbädern in der Win-
tersaison 2019/20 hinsichtlich der Öffnungszeiten für den Publikumsverkehr? Wo werden Angebote
erweitert, wo gekürzt? (Bitte um Auflistung der Veränderungen)

Zu 1.:
In folgenden Bädern planen die BBB während der Wintersaison 2019/2020 pro Woche
mehr Öffnungszeiten für die Öffentlichkeit (Publikumsverkehr) anzubieten:

Stadtbad Mitte “James Simon“, Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park, Stadtbad Wil-
mersdorf II, Schwimmhalle Finckensteinallee, Kombibad Spandau Süd, Schwimmhalle
Baumschulenweg und Schwimmhalle Sewanstraße.

Mit Errichtung der Traglufthalle auf dem Gelände des Sommerbades des Kombibades
Seestraße kann die Schwimmhalle des Kombibades an allen Tagen zur öffentlichen
Nutzung sowie zur Kursdurchführung zur Verfügung gestellt werden. Die öffentlichen
Nutzungszeiten werden damit deutlich erweitert, da Schulen und Vereine die Tragluft-
halle nutzen.

In der Schwimmhalle Kaulsdorf werden die Zeiten für den öffentlichen Badebetrieb
samstags tagsüber zugunsten des Schul-, Vereins- und Kursbetriebes eingeschränkt.
Im Gegenzug wurden die Zeiten am Samstagabend sowie am Sonntag verlängert.
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In der Schwimmhalle Märkisches Viertel kommt es zu einer Verringerung der öffentli-
chen Nutzungszeiten zugunsten des ausschließlichen Schul-, Vereins- und Kursbe-
triebes an einem Tag in der Woche.

2. Was ist die Ursache für die Schließung der 50 Meter-Bahnen am Standort Gartenstraße und bei der
SSE am Freitagmorgen? Sollten es Reinigungsarbeiten sein: Warum können diese nicht außerhalb
der Zeit von 6 bis 22 Uhr durchgeführt werden, um wertvolle Wasserzeit für die Allgemeinheit zu si-
chern?

Zu 2.:
Laut Aussage der BBB werden in beiden Bädern – früh beginnend – bis 11:00 Uhr
(Schwimm- und Sprunghalle im Europasportpark - SSE) bzw. bis 12:00 Uhr (Stadtbad
Mitte „James Simon“) durch Fachangestellte für Bäderbetriebe die Arbeiten zur wö-
chentlichen Grundreinigung des Bades durchgeführt. Eine Verkürzung der Reini-
gungszeiten ist aufgrund der Größe (in der SSE) bzw. der baulichen Besonderheiten
(im Stadtbad Mitte „James Simon“) nicht möglich.
Eine Reinigung vor 6:00 Uhr bzw. nach 22:00 Uhr würde zu einem zusätzlichen Fach-
kräftebedarf führen. Die dann notwendige Nachtarbeit würde im Verhältnis zu deutlich
höhere Kosten führen. Tageszeitliche Reinigungen führen zudem aufgrund der Licht-
verhältnisse zu einer besseren Qualität der Reinigungsleistung.
Die Arbeiten können aufgrund der erforderlichen Fachkenntnis und besonderen hygie-
nischen Anforderungen, deren Einhaltung durch die Gesundheitsämter überprüft wird,
nicht auf Dienstleister übertragen werden. Diese übernehmen ggf. die tägliche Unter-
haltsreinigung.

3. Inwiefern macht es Sinn, dass der Kundendienst der Bäderbetriebe als Alternative auf die Bäder
Seestraße, Krumme Straße und Fischerinsel verweist, die alle bereits um 8 Uhr für die Öffentlichkeit
schließen und somit für weiter anreisende Badegäste nicht nutzbar sind?

Zu 3.:
Der Kundenbetreuung der BBB ist nicht immer bekannt, woher ein potenzieller Bade-
gast kommt. Zunächst wird daher auf die nächstgelegenen Bäder verwiesen, die frei-
tags mindestens öffentliches Frühschwimmen anbieten. Das sind folgende Bäder:

Schwimmhalle Fischerinsel                            6:30 Uhr bis 8:00 Uhr
Kombibad Seestraße                                      6:30 Uhr bis 8:00 Uhr
Schwimmhalle Thomas-Mann-Straße            6:30 Uhr bis 8:00 Uhr

Frühschwimmen und darüber hinausgehende Zeiten für öffentliches Schwimmen in
den Vormittagsstunden finden Kundinnen und Kunden freitags in diesen nächstgele-
genen Bädern:

Schwimmhalle Ernst-Thälmann-Park             6:30 Uhr bis 22:00 Uhr
Schwimmhalle Anton-Saefkow-Platz              6:30 Uhr bis 22:00 Uhr
Wellenbad am Spreewaldplatz                       8:00 Uhr bis 22:00 Uhr.

Berlin, den 16. November 2019

In Vertretung

Aleksander Dzembritzki
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


